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 ΣΕ με πρατήριο καυσίμων, με 
ή χωρίς δυνατότητα διανυκτέ-
ρευσης 

Εμπορικό περίπτερο με 
κοινόχρηστους χώρους υ-
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 Μέγεθος πρόσθετης πινακίδας 800 x 600 mm 
 

Σχήμα 4.1.5-3: Τυπική σήμανση παρόδιων εγκαταστάσεων 
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(3) Διαστασιολόγηση πληροφοριακών πινακίδων 
 

3α. Προειδοποιητικές πινακίδες αναγγελίας 

 

Στις περιπτώσεις ΣΕ με πρατήριο ανεφοδιασμού καυσίμων και ΣΕ με ή χωρίς δυνατότητα διανυ-
κτέρευσης, τοποθετούνται προειδοποιητικές πινακίδες αναγγελίας στα 5 km, 1000 m και 500 m 
πριν από την πινακίδα εξόδου, στο δεξιό άκρο του οδοστρώματος του αυτοκινητοδρόμου και έξω 
από το περιτύπωμά του. 

Στην περίπτωση ΣΕ με εμπορικό περίπτερο με κοινόχρηστους χώρους υγιεινής, τοποθετούνται 
προειδοποιητικές πινακίδες αναγγελίας στα 3 km, 1000 m και 500 m, πριν από την πινακίδα εξό-
δου, στο δεξιό άκρο του οδοστρώματος του αυτοκινητοδρόμου και έξω από το περιτύπωμά του. 

Η προειδοποιητική πινακίδα αναγγελίας περιλαμβάνει τα γραφικά σύμβολα «πρατήριο καυσίμων», 
και «Ξενοδοχείο» (εφόσον υπάρχει ξενοδοχείο), καθώς και την ονομασία της παρόδιας εγκατά-
στασης (Σχήμα 4.1.5-4). Στην περίπτωση ΣΕ μόνο με εμπορικό περίπτερο (με κοινόχρηστους χώ-
ρους υγιεινής), δεν αναφέρεται κάποια χαρακτηριστική ονομασία. 

 

 

3β. Πινακίδες εξόδου 

 

Η πινακίδα εξόδου τοποθετείται σε εκείνη τη θέση, στην οποία η λωρίδα επιβράδυνσης έχει το 
πλήρες πλάτος της (σημείο αναφοράς Σ.Α.1, το οποίο πρέπει να απέχει από το σημείο διαχωρι-
σμού του κλάδου εξόδου από το οδόστρωμα του αυτοκινητοδρόμου, το πολύ 180 m και κατά προ-
τίμηση 100 m), στο δεξιό άκρο της οδού και έξω από το περιτύπωμά της. 

Η πινακίδα εξόδου περιλαμβάνει τα γραφικά σύμβολα «πρατήριο καυσίμων» και «Ξενοδοχείο» (ε-
φόσον υπάρχει ξενοδοχείο), καθώς και την ονομασία της παρόδιας εγκατάστασης (Σχήμα 4.1.5-5). 
Οι ΣΕ με εμπορικό περίπτερο (με κοινόχρηστους χώρους υγιεινής), δεν αναγγέλλονται με όνομα. 

 

 

3γ. Πινακίδες υπόδειξης πρόσβασης 

 

Η πινακίδα υπόδειξης πρόσβασης τοποθετείται μετά την αιχμή της διαχωριστικής νησίδας και έξω 
από το περιτύπωμα των αποχωριζόμενων οδοστρωμάτων. 

Η πινακίδα υπόδειξης πρόσβασης περιλαμβάνει τα γραφικά σύμβολα των παρεχομένων εξυπηρε-
τήσεων και (ανάλογα με τον υπάρχοντα διαθέσιμο χώρο) είναι πινακίδα μορφής βέλους ή πινακίδα 
ορθογωνίου σχήματος (Σχήματα 4.1.5-6 και 4.1.5-7). 

Συνήθως χρησιμοποιείται πινακίδα μορφής βέλους (Σχήμα 4.1.5-6). Όμως σε συνθήκες περιορι-
σμένου χώρου ή όταν πρέπει να χρησιμοποιηθούν περισσότερα από τρία γραφικά σύμβολα, πρέ-
πει να χρησιμοποιείται πινακίδα ορθογωνίου σχήματος με οριζόντιο βέλος, σύμφωνα με το Σχήμα 
4.1.5-7. 
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Σχήμα 4.1.5-4: 
Προειδοποιητική πινακίδα αναγγελίας 

 Σχήμα 4.1.5-5: Πινακίδα εξόδου για  
παρόδιες εγκαταστάσεις 

 

 

 

 
Σχήμα 4.1.5-6: Πινακίδα υπόδειξης  
πρόσβασης (μορφής βέλους) 

 Σχήμα 4.1.5-7: Πινακίδα υπόδειξης  
πρόσβασης (ορθογωνίου σχήματος) 

Διαστάσεις σε [mm] 
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(4) Σήμανση στο εσωτερικό των ΣΕ 
 

Οι παρεχόμενες εξυπηρετήσεις των ΣΕ, που αναγγέλλονται κατά μήκος του αυτοκινητοδρόμου, εί-
ναι κατανεμημένες σε διάφορους χώρους εντός του ΣΕ. Για αυτό το λόγο απαιτούνται σχετικές υ-
ποδείξεις κατευθύνσεων προορισμών. Τα γραφικά σύμβολα, που εμφανίζονται στις προειδοποιητι-
κές πινακίδες αναγγελίας και στις πληροφοριακές πινακίδες κατευθύνσεων (εξόδου και υπόδειξης 
πρόσβασης), πρέπει να επαναλαμβάνονται μέχρι τον τελικό προορισμό. Επιπλέον μπορεί να κα-
ταστεί αναγκαίο, να υποδεικνύονται και εξυπηρετήσεις, που δεν περιλαμβάνονταν στις πινακίδες οι 
οποίες αναφέρονταν στην παρόδια εγκατάσταση. Σ' αυτή την περίπτωση πρέπει να χρησιμοποιού-
νται κατά το δυνατό γραφικά σύμβολα. 

Λόγω της διαφορετικής θέσης των αντλιών για τα βενζινοκίνητα και τα πετρελαιοκίνητα οχήματα, 
πρέπει να τοποθετούνται στην αιχμή της νησίδας του πρατηρίου, πινακίδες μορφής βέλους, οι ο-
ποίες εκτός από το γραφικό σύμβολο θα περιλαμβάνουν και την ένδειξη «Βενζίνη» ή «Πετρέλαιο». 
Οι αντίστοιχες λατινικές αναγραφές «Benzin» και «Diesel» προτιμώνται έναντι άλλων, διότι είναι 
διεθνώς αναγνωρίσιμες. 

 

 

 
 

Ως πινακίδα υπόδειξης για ΣΕ με δυνατότητα σίτισης και αντίστοιχα με δυνατότητα διανυκτέρευ-
σης, χρησιμοποιούνται οι πινακίδες που ακολουθούν. 

 

 

     

     

 

Η θέση των κοινόχρηστων χώρων υγιεινής υποδεικνύεται με τη χρήση των εξής πινακίδων : 
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Στα κτίρια όπου στεγάζονται οι χώροι υγιεινής τοποθετούνται τα γραφικά σύμβολα, που αναφέρο-
νται στις τουαλέτες ανδρών και γυναικών, ενώ για τις τουαλέτες των ατόμων με ειδικές ανάγκες 
χρησιμοποιείται ειδική πινακίδα, όπως οι ακόλουθες: 

 

    

 

 

 

Η θέση του σταθμού πρώτων βοηθειών υποδεικνύεται με τις πινακίδες που ακολουθούν. Στη θέση 
του κτιρίου του σταθμού πρώτων βοηθειών τοποθετείται η αντίστοιχη πινακίδα σε κατάλληλο ση-
μείο, έτσι ώστε να είναι εμφανής. 

 

     

 

Οι πινακίδες που αναφέρονται στους χώρους στάθμευσης τοποθετούνται σύμφωνα με τους κανό-
νες που αναφέρονται στην παράγραφο 4.1.5.2 (1).  

Κατά την έξοδο από το ΣΕ προς τον αυτοκινητόδρομο, τοποθετείται στο δεξιό φυτικό έρεισμα μια 
ενδεικτική πινακίδα «αναχώρησης», όπου αναγράφεται ο κύριος μακρινός προορισμός και ο αριθ-
μός του αυτοκινητοδρόμου (Σχήμα 4.1.5-8). Η εν λόγω πινακίδα θα πρέπει να τοποθετείται σε θέ-
ση ώστε να είναι ορατή και από τους οδηγούς των οχημάτων που κινούνται επί του αυτοκινητό-
δρομου. Το ύψος των γραμμάτων της πινακίδας «αναχώρησης» μπορεί να είναι 350 mm και κατά 
προτίμηση 280 mm. 
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        Διαστάσεις σε [mm] 

Σχήμα 4.1.5-8: Πινακίδα «αναχώρησης» 

Η θέση όπου γίνεται διαχωρισμός της πορείας των οχημάτων ανάλογα με τον προορισμό τους 
(π.χ. προς τις αντλίες πετρελαίου, βενζίνης ή άλλη εγκατάσταση), πρέπει να βρίσκεται σε απόστα-
ση τουλάχιστον 150 m και να είναι πλήρως ορατή από το σημείο εξόδου από τον αυτοκινητόδρομο 
(σημείο διαχωρισμού των οδοστρωμάτων αυτοκινητόδρομου και κλάδου - θέση όπου ο κλάδος ε-
ξόδου αποκτά πλήρη και ανεξάρτητη διατομή). Αυτό επιβάλλεται ώστε να δίνεται επαρκής χρόνος 
αντίληψης και ανάγνωσης των πληροφοριακών πινακίδων που υποδεικνύουν την κατεύθυνση των 
διαφόρων εγκαταστάσεων, χωρίς να προκαλείται σύγχυση στους οδηγούς. 

Πέραν των προαναφερομένων, επί του εσωτερικού οδικού δικτύου πρέπει να προβλέπεται η το-
ποθέτηση και των εξής πινακίδων: 

• Μετά από το πέρας του κλάδου εξόδου από τον αυτοκινητόδρομο, πινακίδα Ρ-32 με ανα-
γραφή 30 km/h, για καθορισμό της μέγιστης επιτρεπόμενης ταχύτητας στο χώρο του ΣΕ. 

• Πινακίδες Ρ-7, Π-23 και Ρ-29, για ορισμό της μονοδρόμησης. 

• Πινακίδες Ρ-2 για καθορισμό της προτεραιότητας στις διασταυρώσεις των εσωτερικών οδών, 
όταν δεν ισχύει ο κανόνας της εκ δεξιών προτεραιότητας. 

• Κατά μήκος των διαδρόμων διέλευσης, πινακίδα Ρ-40 για την απαγόρευση της στάσης και 
στάθμευσης οχημάτων επί αυτών. 

• Σήμανση των θέσεων στάθμευσης για ΑΜΕΑ, με την πρόσθετη πινακίδα Πρ-30 και με τη 
σχετική διαγράμμιση. 

Η τοποθέτηση (για κανένα λόγο) άλλων ή επιπλέον πινακίδων με διαφημιστική μορφή, ε-
κτός εκείνων που προβλέπονται από τις παρούσες οδηγίες δεν επιτρέπεται επειδή προκα-
λείται σύγχυση στους οδηγούς που αποτελεί αιτία για ενδεχόμενο ατύχημα. 
Επισημαίνεται ότι κατά το γεωμετρικό σχεδιασμό της εξόδου από τον αυτοκινητόδρομο και της 
πρόσβασης στο χώρο των εγκαταστάσεων, πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η προαναφερόμενη α-
παίτηση της ελάχιστης απόστασης των 150 m (σημείο διαχωρισμού κλάδου εξόδου από 
αυτοκινητόδρομο μέχρι το πρώτο σημείο επιλογής πορείας μέσα στο ΣΕ). Στην περίπτωση που 
αυτό δεν έχει εφαρμοσθεί κατά το γεωμετρικό σχεδιασμό, τότε επιβάλλεται να γίνει η σχετική 
διόρθωση με λήψη κατάλληλων μέτρων, που μπορεί να περιλαμβάνουν και κατάλληλες πρόσθετες 
κατασκευαστικές εργασίες. 
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Διαχωριστική νησίδα

Φορτηγά

Κεντρική νησίδα

Αυτοκινητόδρομος

I.X.

ΛεωφορείαΠερίπτερο

Περιοχή ανάπαυσης-αναψυχής

 
 

Οι δυο πινακίδες Ρ-7 που τοποθετούνται στην είσοδο για να αποτρέψουν λανθασμένη πορεία από την εγκατάσταση προς την είσοδο, είναι διαμέτρου Ø 750 mm.  

Σχήμα 4.1.5-9: Παράδειγμα σήμανσης ΣΕ με εμπορικό περίπτερο με WC 
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Αυτοκινητόδρομος

Χώρος στάθμευσης φορτηγών

Κεντρική νησίδα

Χώρος στάθμευσης
λεωφορείων ή Ι.Χ.

Διαχωριστική νησίδα

αντλίες βενζίνης

αντλίες
πετρελαίου

Κτίριο εξυπηρέτησης

 

Οι δυο πινακίδες Ρ-7 που τοποθετούνται στην είσοδο για να αποτρέψουν λανθασμένη πορεία από την εγκατάσταση προς την είσοδο, είναι διαμέτρου Ø 750 mm.  
Η βελοειδής πινακίδα με τα 3 πικτογράμματα των προσφερομένων εξυπηρετήσεων μπορεί να αντικατασταθεί με ορθογωνική, λόγω έλλειψης χώρου.  

 

Σχήμα 4.1.5-10: Παράδειγμα σήμανσης ΣΕ με δυνατότητα σίτισης, διανυκτέρευσης και ανεφοδιασμού οχημάτων 
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4.1.6 Ασφάλιση 
 

Για την ασφάλιση της οδικής κυκλοφορίας εντός του ΣΕ ισχύουν τα αναφερόμενα στο κεφάλαιο 3 
των ΟΣΜΕΟ ή σχετικές προτάσεις που θα εγκρίνει η Υπηρεσία. 

Σε περίπτωση που απαιτείται εφαρμογή στηθαίων ασφαλείας ή περίφραξης πεζοδρόμων λόγω 
τοπικών συνθηκών, πρέπει να χρησιμοποιούνται φυσικά υλικά της περιοχής του έργου, ώστε να 
επιτυγχάνεται εναρμόνιση με το περιβάλλον. Γενικά η χρήση στηθαίων ασφαλείας πεζών θα πρέ-
πει να εφαρμόζεται συμπληρωματικά των πινακίδων αναγγελίας κινδύνου. 

 

4.1.7 Φωτισμός 
Οι λωρίδες επιβράδυνσης – επιτάχυνσης, οι κλάδοι εξόδου – εισόδου, το εσωτερικό οδικό δίκτυο, 
οι επιφάνειες των θέσεων στάθμευσης, των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης, ανάπαυσης – αναψυ-
χής, καθώς και όλο το δίκτυο των πεζόδρομων (πρόσβασης και περιπάτου) θα φωτίζονται επαρ-
κώς. 

Ο φωτισμός των λωρίδων επιβράδυνσης - επιτάχυνσης και των κλάδων εξόδου – εισόδου θα γίνε-
ται σύμφωνα με τις απαιτήσεις οδοφωτισμού των λωρίδων αλλαγής ταχύτητας και κλάδων των α-
νισόπεδων κόμβων του αυτοκινητόδρομου. Εφόσον στην περιοχή ανάπτυξης του ΣΕ υπάρχει ιδιαί-
τερο ανάγλυφο (όχθες ποταμών, βραχώδη πρανή κτλ.) ή ενδιαφέρουσες κατασκευές (γέφυρες, 
εξωκλήσια, γλυπτά κτλ.) μπορεί για την ανάδειξή τους προβλέπεται ειδικός φωτισμός. 

Η εκπόνηση της μελέτης φωτισμού θα συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις του κεφαλαίου 7 των  
ΟΣΜΕΟ ή σχετικές προτάσεις που θα εγκρίνει η Υπηρεσία. 

 

4.1.8 Οδοστρώματα 
Ανάλογα με τον κυκλοφοριακό φόρτο που δέχονται οι επιφάνειες κυκλοφορίας των ΣΕ, διακρίνο-
νται τρεις τύποι οδοστρωμάτων που συνιστώνται για εφαρμογή (βλ. Πίνακα 4.1.8-1) και οι οποίοι 
αναλύονται στον Πίνακα 4.1.8-2. 

Πίνακας 4.1.8-1: Τύποι οδοστρωμάτων των επιφανειών κυκλοφορίας οχημάτων των ΣΕ 

# Επιφάνεια κυκλοφορίας Τύπος  
οδοστρώματος 

1 Διάδρομοι εισόδου και εξόδου 

2 Προσβάσεις στις θέσεις στάθμευσης των φορτηγών και των λεωφορείων 
και διάδρομοι, κυκλοφορίας βαρέων οχημάτων 

Α 

3 Θέσεις στάθμευσης φορτηγών και λεωφορείων Β 

4 Θέσεις στάθμευσης και επιφάνειες κυκλοφορίας μόνον επιβατηγών οχη-
μάτων 

Γ 

Η εφαρμογή διαφορετικού τύπου οδοστρώματος στις επιφάνειες κίνησης και στάθμευσης οχημά-
των και πεζών συντελεί και στην οπτική διαφοροποίηση τους προς όφελος της κυκλοφοριακής 
ασφάλειας. Οι επιφάνειες κυκλοφορίας χωρίς σταθεροποιημένο έρεισμα που γειτνιάζουν με μη 
σταθεροποιημένες επιφάνειες, πρέπει να περιβάλλονται με στερεά εγκιβωτισμού διαστάσεων 
0,25x0,40 m (βάσηxύψος). 
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4.1.8.1 Ασφαλτικά οδοστρώματα επιφανειών κυκλοφορίας οχημάτων 

Ο τρόπος κατασκευής και τα πάχη των ασφαλτικών οδοστρωμάτων των επιφανειών κυκλοφορίας 
προσδιορίζονται σύμφωνα με τους Πίνακες 4.1.8-1 και 4.1.8-2. Τα πάχη των στρώσεων που ανα-
γράφονται στον Πίνακα 4.1.8-2 είναι τα ελάχιστα απαιτούμενα. Η αύξηση του πάχους των στρώ-
σεων είναι δυνατή, εφόσον κρίνεται απαραίτητη λόγω των αναμενόμενων κυκλοφοριακών φόρτων. 

Σε περίπτωση ευαισθησίας του φυσικού εδάφους ή της επιφάνειας έδρασης σε παγετό, κατασκευ-
άζεται αντιπαγετική στρώση από υλικά υπόβασης ελαχίστου πάχους 50 cm συμπεριλαμβανομέ-
νων των στρώσεων της βάσης για την προστασία του οδοστρώματος κατά τις περιόδους του παγε-
τού και της τήξης των φακών πάγου από καταστρεπτικές παραμορφώσεις. Ανάλογα με τις τοπικές 
συνθήκες (μικροκλίμα της περιοχής, παρουσία υδροφόρου ορίζοντα κτλ.), το πάχος της αντιπαγε-
τικής στρώσης μπορεί να αυξηθεί ή να μειωθεί. Κατά κανόνα στη χώρα δεν υπάρχει ανάγκη αντι-
παγετικής προστασίας, γι αυτό το λόγο η υιοθέτηση αυτής πρέπει να τεκμηριώνεται από σχετική 
έρευνα. 

Σε περίπτωση βραχωδών ορυγμάτων, αντί στρώσης υπόβασης κατασκευάζεται μία ισοπεδωτική 
στρώση βραχωδών ορυγμάτων ελάχιστου πάχους 10 cm. 

Σε κάθε περίπτωση, η επιφάνεια έδρασης του οδοστρώματος πρέπει να έχει φέρουσα ικανότητα 
CBR≥10, που είναι η ελάχιστη απαιτούμενη αντοχή. 

 

4.1.8.2 Τυπικά οδοστρώματα επιφανειών κυκλοφορίας 

(1) Λωρίδες επιβράδυνσης και επιτάχυνσης 
Το οδόστρωμα των λωρίδων επιβράδυνσης και επιτάχυνσης είναι το ίδιο με το οδόστρωμα των 
λωρίδων της διερχόμενης κυκλοφορίας. 

 

(2) Επιφάνειες εγκατάστασης ανεφοδιασμού καυσίμων 
Στο πρατήριο καυσίμων, όπου προκαλείται ρύπανση από υγρά των οχημάτων, συνιστάται η επι-
φάνεια κυκλοφορίας να κατασκευάζεται από βιομηχανικό σκυρόδεμα ή κυβόλιθους (βιομηχανικούς 
ή φυσικούς), σύμφωνα με τον Πίνακα 4.1.8-3. 

 

(3) Επιφάνειες εγκαταστάσεων τεχνικής υποστήριξης 
Εφαρμόζεται οδόστρωμα όμοιο με εκείνο του πρατηρίου ανεφοδιασμού καυσίμων. 

 

(4) Πεζόδρομοι 
Στους πεζόδρομους πρέπει να χρησιμοποιούνται σταθεροποιημένες στρώσεις, ώστε να μην ευνο-
είται η ανάπτυξη ζιζανίων χόρτων και να μην παρατηρείται έκπλυση των υλικών των ανώτερων 
στρώσεων και κορεσμός σε νερό με επακόλουθο την ελάττωση της αντοχής της κατασκευής. Επί-
σης, αυτοί πρέπει να κατασκευάζονται έτσι, ώστε το κόστος συντήρησης να είναι το ελάχιστο δυνα-
τό. 

Για την κατασκευή των πεζόδρομων κατάλληλα υλικά είναι οι κυβόλιθοι (βιομηχανικοί ή φυσικοί), οι 
πλάκες (φυσικές ή τεχνητές), το σκυρόδεμα και η άσφαλτος (βλ. Πίνακα 4.1.8-4). 

Οι πεζόδρομοι πρέπει να κατασκευάζονται στη στάθμη του φυσικού εδάφους, ώστε να είναι βατοί 
από τα οχήματα συντήρησης αλλά και έκτακτης ανάγκης. 
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Πίνακας 4.1.8-2: Ασφαλτικά οδοστρώματα επιφανειών κυκλοφορίας οχημάτων ΣΕ  
(πάχη στρώσεων σε cm) 

Τύπος οδοστρώματος: Α Β Γ 
Ασφαλτική στρώση κυκλοφορίας

Ισοπεδωτική στρώση
Ασφαλτική στρώση βάσης

Βάση

Υπόβαση

 41) 
 7 

10 

10 

10 

10 

 41) 
 4 
10 

10 

10 

10 

 41) 
10 

10 

10 

10 

Πίνακας 4.1.8-3: Οδοστρώματα δαπέδων στα πρατήρια καυσίμων ΣΕ  
(πάχη στρώσεων σε cm) 

Τύπος οδοστρώματος: βιομηχανικό σκυρόδεμα κυβόλιθοι 

Στρώση επιφανείας

Ισοπεδωτική στρώση

Βάση

Υπόβαση

16 

 8 

10 

10 
 

18 

10 

10 

 

 8 
 3 
12 

10 

10 

10 

Πίνακας 4.1.8-4: Τρόπος κατασκευής πεζόδρομων (πάχη στρώσεων σε cm) 

Τύπος οδοστρώματος: άσφαλτος σκυρόδεμα κυβόλιθοι πλάκες 
Στρώση επιφανείας 

Υπόβαση 

 

 4 

10 
12 

10 
 

 8 
 3 
10 

 5 
 3 
10 

Υπόμνημα 

 Ασφαλτική στρώση κυκλοφορίας  Ασφαλτική ισοπεδωτική στρώση 

 

 
Στρώση από σκυρόδεμα 
 

 
Ασφαλτική στρώση βάσης 

 

 
Στρώση από κυβόλιθους επί άμμου 
 

 
Στρώσεις βάσης 10 cm η κάθε μία  
 

 

 
Στρώση από πλάκες και τσιμεντοκονίαμα 
 

 
Στρώσεις υπόβασης 10 cm η κάθε μία 
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4.2 Κτιριακά Έργα 
4.2.1 Γενικά 

Ο κτιριακός σχεδιασμός θα πρέπει να εξασφαλίζει: 

• Προσαρμογή στο περιβάλλον. Το ανάγλυφο και η κλίμακα του περιβάλλοντος είναι καθορι-
στική παράμετρος για το μέγεθος, τη διάταξη των εγκαταστάσεων, το ύψος τους και τον συ-
νολικό τους όγκο. Η φυσιογνωμία του περιβάλλοντος καθορίζει τη μορφή, και τα υλικά που 
θα χρησιμοποιηθούν, ώστε να εντάσσεται η συνολική εγκατάσταση αρμονικά στο άμεσο και 
ευρύτερο περιβάλλον. 

• Λειτουργικότητα. Θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα ακόλουθα θέματα:  

- Η σύνθεση της πελατείας είναι διαφοροποιημένη.  

- Θα πρέπει να ικανοποιηθούν γρήγορα και ταυτόχρονα απαιτήσεις ποσοτικά μεγάλες 
και όμοιες, αλλά ποιοτικά διαφορετικές, που τις απαιτούν άτομα τα οποία βρίσκονται 
σε ψυχοσωματικές και συναισθηματικές συνθήκες όχι ιδεώδεις, και σε συνάρτηση με 
την πολυπλοκότητα των αναγκών των ταξιδιωτών που δεν συγκρίνονται με τις φυσιο-
λογικές συνθήκες αναλόγων εξυπηρετήσεων στην πόλη.  

- Η μεταβλητότητα των συνθηκών, τόσο στα πλαίσια της ίδιας της μέρας, όσο και της 
εβδομάδας και του χρόνου αλλά και η διαχρονική συνεχής αλλαγή των ζητουμένων 
εξυπηρετήσεων. Η προσέγγιση των εξυπηρετήσεων θα πρέπει να είναι εύκολη και ά-
νετη. 

• Υψηλή ποιότητα, ποικιλία και κατάλληλο συνδυασμό στις χρήσεις που φιλοξενεί η εγκατά-
σταση. 

• Αισθητική ποιότητα και καθαριότητα. 

Ο σχεδιασμός κάθε κατασκευής πρέπει να έχει κοινό αρχιτεκτονικό ύφος, σύμφωνο με το χαρα-
κτήρα της περιοχής. Τα εξωτερικά υλικά κάθε υπέργειας εγκατάστασης πρέπει να είναι ελκυστικά 
και ανθεκτικά στις καιρικές συνθήκες και στους βανδαλισμούς. 

Κάθε κτιριακή κατασκευή είναι επιθυμητό να σχεδιάζεται με γνώμονα τη μείωση των ενεργειακών 
αναγκών της, με υιοθέτηση ενεργητικών και παθητικών διατάξεων εξοικονόμησης ενέργειας, αρ-
χών βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής κτλ., πλέον των τυπικών απαιτήσεων των οικοδομικών κανονι-
σμών. 

Όλες οι κτιριακές εγκαταστάσεις των ΣΕ πρέπει να συμμορφώνονται με το Ν 2300/1995. 

 

 

4.2.2 Κτίριο πρατηρίου ανεφοδιασμού καυσίμων και πλυντηρίου – λιπαντηρίου 
Η ίδρυση και η λειτουργία πρατηρίου καυσίμων εντός ΣΕ, πρέπει να συμμορφώνεται με τις απαι-
τήσεις του ΠΔ 118/2006. 

Το πρατήριο ανεφοδιασμού θα διαθέτει βενζίνη, πετρέλαιο κίνησης, καθώς και κάθε καύσιμο ευ-
ρείας κατανάλωσης (π.χ. αέριο). 

Το πρατήριο ανεφοδιασμού καυσίμων και το πλυντήριο – λιπαντήριο θα βρίσκονται σε ενιαίο κτί-
ριο, αλλά σε ανεξάρτητους (χωρίς εσωτερική επικοινωνία) χώρους. Οι εγκαταστάσεις πλυντηρίου – 
λιπαντηρίου θα εξυπηρετούνται κυκλοφοριακά από τους διαδρόμους πρόσβασης του πρατηρίου. 

Είναι επιθυμητό το κτίριο του πρατηρίου να βρίσκεται μεταξύ των αντλιών ανεφοδιασμού των επι-
βατηγών και των φορτηγών αυτοκινήτων, ώστε να επιτυγχάνεται δομικός διαχωρισμός της κυκλο-
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φορίας επιβατηγών – βαρέων οχημάτων. Οι αντλίες ανεφοδιασμού των βαρέων οχημάτων τοποθε-
τούνται στο πίσω μέρος του κτιρίου. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις (εφόσον στο ΣΕ δεν προβλέπεται κτίριο εξυπηρέτησης), το κτίριο του 
πρατηρίου μπορεί να στεγάζει και μικρή αγορά. 

Όλοι οι χώροι του κτιρίου (κύριοι και βοηθητικοί) θα είναι ισόγειοι και θα εποπτεύονται από το γρα-
φείο του πρατηριούχου. 

Η θέση των κοινόχρηστων χώρων υγιεινής θα είναι σε εμφανές σημείο, με εύκολη πρόσβαση από 
τους πελάτες του πρατηρίου και με κατάλληλη σήμανση. 

 

 

4.2.3 Κτίριο συνεργείου – Οδικής βοήθειας 
Το πρατήριο ανεφοδιασμού καυσίμων θα πρέπει να έχει συνεργείο με επάρκεια επιδιόρθωσης μι-
κροβλαβών που μπορεί να εμφανισθούν κατά τη διάρκεια του ταξιδιού (όπως αλλαγή τροχού, λα-
διών, λυχνιών, ιμάντων, μάκτρων, μπαταριών κτλ.). 

Εντός του χώρου τεχνικής υποστήριξης οχημάτων, μπορεί επίσης να προβλέπεται σταθμός οδικής 
βοήθειας με γερανοφόρα οχήματα για έκτακτα περιστατικά που δεν μπορούν να καλυφθούν από 
το υπάρχον συνεργείο. 

Οι εγκαταστάσεις του συνεργείου και του σταθμού οδικής βοήθειας μπορεί να στεγάζονται σε ε-
νιαίο κτίριο, αλλά σε ανεξάρτητους χώρους. 

Η θέση των προβλεπόμενων κοινόχρηστων χώρων υγιεινής θα είναι σε εμφανές σημείο, με εύκολη 
πρόσβαση από τους πελάτες των εγκαταστάσεων. 

Όλοι οι χώροι του κτιρίου (κύριοι και βοηθητικοί) θα είναι ισόγειοι. 

Η ίδρυση και η λειτουργία συνεργείου επισκευής αυτοκινήτων εντός ΣΕ, πρέπει να συμμορφώνεται 
με τις απαιτήσεις του ΠΔ 78/1988 (ΦΕΚ 34Α/25-02-1998). 

 

 

4.2.4 Κτίριο χώρων υγιεινής 
Το αυτόνομο κτίριο χώρων υγιεινής θα πρέπει να είναι ενταγμένο στο περιβάλλον και να γίνεται 
εύκολα αντιληπτό από τους ταξιδιώτες. 

Σε ένα δίκτυο ΣΕ, είναι δυνατόν η μορφή αυτού του κτιρίου να είναι τυποποιημένη και να μεταβάλ-
λεται μόνο το μέγεθός του, ανάλογα με τον κυκλοφοριακό φόρτο κάθε τμήματος. 

Είναι δυνατό στον όγκο του κτιρίου να ενσωματωθεί και η δεξαμενή υδροδότησης της εγκατάστα-
σης, εφόσον δεν προβλέπεται εναλλακτικός τρόπος υδροδότησης. 

Στο ίδιο κτίριο αλλά σε ανεξάρτητο χώρο από αυτόν των τουαλετών, είναι δυνατή η τοποθέτηση 
τηλεφωνικών θαλάμων, ενώ στο εξωτερικό του κτιρίου μπορεί να παρέχεται (εφόσον η εγκατάστα-
ση διαθέτει) πόσιμο νερό. 

Οι χώροι υγιεινής στο δάπεδο και στους τοίχους θα επιστρώνονται με πλακίδια, ενώ στα δάπεδα 
αυτά θα είναι αντιολισθηρά. 

Ο αερισμός του κτιρίου θα είναι φυσικός. 

Ο φωτισμός του κτιρίου συστήνεται να γίνεται αποκλειστικά από ενέργεια που παράγεται με εφαρ-
μογή συστημάτων ανανεώσιμων πηγών. 
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4.2.5 Εμπορικό περίπτερο 
Ομοίως με το κτίριο των χώρων υγιεινής, σε ένα δίκτυο ΣΕ μπορεί η μορφή του κτιρίου του εμπο-
ρικού περιπτέρου να είναι τυποποιημένη. 

Ο προσανατολισμός του κτιρίου θα είναι κατάλληλος, ώστε να γίνεται εκμετάλλευση του φυσικού 
φωτισμού. 

Εκτός του κτιρίου του εμπορικού περιπτέρου μπορεί να προβλέπεται ημι-υπαίθριος χώρος με κα-
θίσματα, για τη λειτουργία κατά τους θερινούς μήνες. 

Το κτίριο του εμπορικού περιπτέρου θα είναι ενιαίο, ισόγειο, χωρίς υψομετρικές διαφορές στα δά-
πεδα. 

Στην περίπτωση όπου το εμπορικό περίπτερο στεγάζει και τους κοινόχρηστους χώρους υγιεινής, 
θα πρέπει οι τελευταίοι να είναι εύκολα προσβάσιμοι από την είσοδο και να αποφεύγεται η ανάμιξη 
με την κυκλοφορία των πεζών προς στις λοιπές εξυπηρετήσεις. Αυτοί θα λειτουργούν πάντοτε, α-
νεξαρτήτως της λειτουργίας του εμπορικού περιπτέρου, επομένως οι είσοδοί τους πρέπει να χω-
ροθετούνται κατάλληλα. 

Πέραν των εμπορικών δραστηριοτήτων και των χώρων υγιεινής, στο εμπορικό περίπτερο μπορεί 
να παρέχονται και δωρεάν υπηρεσίες, όπως ενημερωτικό υλικό, χάρτες κτλ.  

 

 

4.2.6 Κτίριο εξυπηρέτησης χρηστών 
Το μέγεθος του κτιρίου και το είδος των παρεχόμενων εξυπηρετήσεων πρέπει να προσδιορίζονται 
και να αιτιολογούνται με οικονομικοτεχνική μελέτη σκοπιμότητας. 

Το κτίριο εξυπηρέτησης χρηστών θα πρέπει να είναι αισθητικά αποδεκτό, ασφαλές, άνετο, ευχάρι-
στο, να παρέχει διαφορετικό περιβάλλον απομονωμένο κατά το δυνατόν από το δρόμο, ώστε να 
υπάρχει διακοπή της μονοτονίας του ταξιδιού. 

Το κτίριο δεν επιτρέπεται να περιβάλλεται από κανένα δρόμο εσωτερικής οδικής κυκλοφορίας του 
ΣΕ. Η πρόσβαση στο κτίριο θα γίνεται με πεζόδρομο από το χώρο στάθμευσης και η προσπέλαση 
για την τροφοδοσία θα γίνεται με τοπικό αδιέξοδο δρόμο στο πίσω μέρος του κτιρίου. 

Το κτίριο εξυπηρέτησης θα είναι ενιαίο, ισόγειο ή ενός ορόφου επιπλέον. Τα υλικά, η μορφή και η 
διάταξη του κτιρίου θα πρέπει να προσαρμόζονται στα χαρακτηριστικά του φυσικού περιβάλλοντος 
χώρου. 

Κατά το σχεδιασμό του κτιρίου είναι επιθυμητό να εφαρμόζονται οι αρχές της βιοκλιματικής αρχιτε-
κτονικής σχετικά με το φυσικό δροσισμό και αερισμό των εσωτερικών χώρων. 

Ο φυσικός φωτισμός πρέπει να καλύπτει τη μεγαλύτερη κατά το δυνατό επιφάνεια των κοινόχρη-
στων χώρων του κτιρίου. Για την προστασία από την ηλιακή ακτινοβολία κατά τους θερινούς μή-
νες, θα προβλέπονται σκιάδια. 

Ο τεχνητός φωτισμός κατά τις νυκτερινές ώρες, δεν επιτρέπεται να μετατρέπει το κτίριο σε υπερ-
βολικά έντονο στοιχείο του οδικού άξονα. Επιπλέον πρέπει να λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα 
(διακοσμητικά στοιχεία στα φωτιστικά, κατάλληλη φύτευση υψηλών δένδρων κλπ.) προκειμένου να 
περιορίζεται η διάχυση του τεχνητού φωτισμού προς τον ευρύτερο φυσικό χώρο, με σκοπό να ελα-
χιστοποιούνται οι σχετικές επιπτώσεις στην πανίδα της περιοχής. 

Στο κτίριο εξυπηρέτησης θα παρέχονται δωρεάν σε κατάλληλο αριθμό και μέγεθος τα εξής:  

• Κοινόχρηστοι χώροι υγιεινής (WC), ντους. 
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• Νερό ζεστό, σαπούνι, χαρτοπετσέτες ή μηχανή στεγνώματος, νερό πόσιμο.  

• Πρώτες βοήθειες. 

• Πληροφοριακό υλικό (τουριστικό, καιρού, συνθηκών οδού, χαρτογραφικό). 

• Χώρος καθιστικού. 

Η πρόσβαση στις δωρεάν παροχές πρέπει να είναι διακριτή και εύκολη από την είσοδο του κτιρίου, 
ενώ αυτές σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται να βρίσκονται στο υπόγειο. 

Οι χώροι υγιεινής – ντους κοινού θα εξυπηρετούν, τόσο τα άτομα που κάνουν χρήση των εμπορι-
κών εξυπηρετήσεων (αναψυκτήρια, μικρή αγορά, κτλ.), όσο και άτομα που θέλουν να κάνουν χρή-
ση μόνο των δωρεάν παροχών. Για αυτό το λόγο οι χώροι υγιεινής θα πρέπει να είναι εύκολα 
προσπελάσιμοι από την είσοδο του κτιρίου και να αποφεύγεται η ανάμιξη με κυκλοφορία πεζών 
προς άλλους προορισμούς. Απαγορεύεται η τοποθέτηση των κοινόχρηστων χώρων υγιεινής στο 
υπόγειο. 

Το φαρμακείο – πρώτες βοήθειες θα πρέπει να βρίσκεται κοντά στο χώρο της εισόδου, να είναι εύ-
κολα προσπελάσιμο στον κάθε εισερχόμενο αλλά και με εξωτερική είσοδο προς τους χώρους 
στάθμευσης. 

Το πληροφοριακό υλικό θα βρίσκεται σε πληροφοριακές πινακίδες, σε φωτεινούς ηλεκτρικούς πί-
νακες, θα διανέμεται ως έντυπο υλικό, θα παρέχεται μέσω διαδικτύου. Δόκιμο είναι να εξετασθεί η 
σύνδεση του ηλεκτρονικού κόμβου με δίκτυα της μετεωρολογικής υπηρεσίας και της αντίστοιχης 
υπηρεσίας που παρέχει πληροφορίες για τις κυκλοφοριακές συνθήκες. 

Στο χώρο του καθιστικού θα πρέπει να παρέχεται στους ταξιδιώτες και η δυνατότητα ασύρματης 
σύνδεσης με το διαδίκτυο. 

Τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος που θα περιλαμβάνονται στο κτίριο εξυπηρέτησης, 
πρέπει να συμμορφώνονται με την απόφαση Α1β/8577/1983 (ΦΕΚ 528Β/08-09-1983), όπως έχει 
συμπληρωθεί, τροποποιηθεί και ισχύει έως σήμερα. 

Για να διεγείρεται το ενδιαφέρον του ταξιδιώτη, θα πρέπει να παρέχονται ενδιαφέρουσες και συν-
δυασμένες λειτουργίες υψηλής ποιότητας με δυνατότητα επιλογής. Συστήνεται λειτουργία εστιατο-
ρίων με φαγητό υψηλής ποιότητας και όχι μόνον γρήγορο φαγητό τύπου fast food. Η εξυπηρέτηση 
μπορεί να ποικίλει από αυτήν του κλασσικού εστιατορίου, μέχρι αυτήν του τύπου self – service. 

Ο χώρος του εστιατορίου θα πρέπει να βρίσκεται σε επαφή με το χώρο της κουζίνας, καλόγουστα 
διαρρυθμισμένος και διακοσμημένος και σχετικά απομονωμένος. Η κουζίνα θα διαθέτει τον πιο 
σύγχρονο εξοπλισμό για μαζική εστίαση με υψηλές ποιοτικές απαιτήσεις. 

Ο χώρος του αναψυκτηρίου θα προσφέρει είδη καφενείου, ζαχαροπλαστείου, επίσης πρόχειρο 
φαγητό και έτοιμα φαγητά σε πακέτα. Επίσης μπορεί να διαθέτει και τραπέζια καφενείου. 

Είναι επιθυμητό να υπάρχουν χώροι παιχνιδιού για την απασχόληση των παιδιών, τα οποία θα 
βρίσκονται στο οπτικό πεδίο των ενηλίκων, που απολαμβάνουν τις παροχές των εστιατορίων, των 
αναψυκτηρίων αλλά και του καθιστικού. 

Τους ζεστούς μήνες οι αίθουσες εστιατορίου και αναψυκτηρίου θα λειτουργούν στον υπαίθριο χώ-
ρο, για αυτό το λόγο θα μελετηθεί ειδικός χώρος οργανικά ενταγμένος στο κτίριο που θα σκιάζεται 
με πέργκολα, στέγαστρο ή άλλη κατασκευή. 

Η μικρή αγορά και τα περίπτερα εφημερίδων και τυποποιημένων τροφών πρέπει να βρίσκονται 
πλησίον της εισόδου, ώστε να εξυπηρετείται και ο υπαίθριος χώρος αναψυχής και περιπάτου. Θα 
πρέπει να επικοινωνούν άμεσα με τους αποθηκευτικούς τους χώρους που θα βρίσκονται σε υπό-
γειο ή ισόγειο χώρο. Οι χρήσεις αυτές μπορεί να βρίσκονται και σε ενιαίο χώρο με το αναψυκτήριο, 
πρέπει όμως η οργάνωσή τους να είναι τέτοια, ώστε να μην εμπλέκονται οι λειτουργίες τους. Η μι-
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κρή αγορά θα προσφέρει τυπικά προϊόντα από την περιοχή του ΣΕ, τυποποιημένα προϊόντα (φα-
γώσιμα, γλυκίσματα, παιχνίδια, είδη δώρων κλπ.). 

Η είσοδος του κτιρίου εξυπηρέτησης θα είναι ενιαία για όλες τις λειτουργίες και προστατευόμενη 
από τις καιρικές συνθήκες (με στέγαστρο ανεμοφράκτη, κτλ.) Αυτή θα βρίσκεται όσο το δυνατόν 
πιο κοντά στους χώρους στάθμευσης.  

Αμέσως μετά από την είσοδο στο κτίριο, οι ταξιδιώτες θα ενημερώνονται με πινακίδες και διαγράμ-
ματα για την εύκολη προσέγγιση των επιμέρους λειτουργιών του κτιρίου. Ο χώρος της υποδοχής 
πρέπει να είναι άνετος και καλόγουστα διακοσμημένος, ώστε να αποτελεί σημείο έλξης για τον τα-
ξιδιώτη και τον προτρέπει διακριτικά και ευχάριστα στην αναζήτηση των εξυπηρετήσεων που έχει 
ανάγκη. Σε αυτόν το χώρο μπορεί να βρίσκονται και οι τηλεφωνικοί θάλαμοι. 

Στην πρόσβαση στο κτίριο και σε όλους τους χώρους θα πρέπει να εφαρμόζονται υποχρεωτικά οι 
διατάξεις που αφορούν τα ΑΜΕΑ  

 

 

4.2.7 Ξενοδοχείο  
Η αναγκαιότητα κατασκευής ξενοδοχείου και η χωρητικότητα αυτού, πρέπει να προσδιορίζονται και 
να αιτιολογούνται με οικονομικοτεχνική μελέτη σκοπιμότητας. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η αποδεκτή πυκνότητα κλινών είναι 12 κλίνες / στρέμμα. Με ένα προτει-
νόμενο βέλτιστο μέγεθος εγκατάστασης 50~100 κλινών κατηγορίας (****), το απαραίτητο μέγεθος 
οικοπέδου το οποίο προκύπτει είναι 5~10 στρέμματα. Επισημαίνεται ότι η ελάχιστη δυνατή εγκα-
τάσταση που επιτρέπεται είναι 10 κλινών. 

Για το κτίριο του ξενοδοχείου ισχύουν τα γενικά αναφερόμενα στην παράγραφο 4.2.1 καθώς και 
ισχύουσες διατάξεις δόμησης και λειτουργίας. 

 

5. ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ - ΜΕΛΕΤΕΣ 

5.1 Διατάξεις περί Μελετών Δημόσιων Έργων 
Η νομοθεσία που διέπει τα δημόσια έργα, είναι: 

• Οι Τεχνικές Προδιαγραφές Μελετών του ΠΔ 696/74. 

• Ο Ν 716/77 περί Αναθέσεως και Εκπονήσεως Μελετών και τα αναφερόμενα στην εφαρμογή 
του νόμου αυτού Προεδρικά Διατάγματα. 

• Ο Ν 1418/1984 περί εκτελέσεως Δημοσίων Έργων και τα εκτελεστικά του Προεδρικά 
Διατάγματα όπως τροποποιήθηκε με τους Ν 2229/1994, Ν 2308/94, Ν 2338/94, Ν 2372/96 
και τα ΠΔ που έχουν εκδοθεί σε εκτέλεση αυτών των νόμων. 

• Σχετικά με την περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων: 

− Ο Ν 1650/86 (ΦΕΚ 160/Α/18-10-1986), «Για την προστασία του περιβάλλοντος», όπως 
έως σήμερα έχει τροποποιηθεί, καθώς και η ΚΥΑ 69269/5387/90, όπως ισχύει σήμερα. 

− Ο Ν 3010/2002 (ΦΕΚ 91/Α/25-04-2002), «Εναρμόνιση του Ν 1650/86 με τις Οδηγίες 
97/11 ΕΕ και 96/61 ΕΕ, διαδικασία οριοθέτησης και ρυθμίσεις θεμάτων για τα υδατο-
ρέμματα και άλλες διατάξεις». 
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− ΚΥΑ 15393/2332/2002, «Κατάταξη δημοσίων και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων 
σε κατηγορίες σύμφωνα με το άρθρο 3 του Ν 1650/86, όπως αντικαταστάθηκε με το 
άρθρο 1 του Ν 3010/2002». 

• Εγκύκλιος 37/ΑΠ ΥΠΕΧΩΔΕ/ΔΜΕΟ/α/Ο/3429/11-9-95 «Περί εκπονήσεως μελετών Δημοσί-
ων Έργων». 

• Ο Ν 3263/2004 (ΦΕΚ 179/Α/2004), «Μειοδοτικό σύστημα ανάθεσης δημοσίων έργων και 
άλλες διατάξεις» 

• Ο Ν 3316/2005 (ΦΕΚ 42/Α/2005), «Ανάθεση και εκτέλεση δημοσίων συμβάσεων εκπόνησης 
μελετών και παροχής υπηρεσιών και άλλες διατάξεις». 

 

5.2 Διατάξεις περί Αδειών 
Η νομοθεσία που διέπει την αδειοδότηση των κτιριακών εγκαταστάσεων ενός ΣΕ, είναι: 

• Ο Ν 2300/1995 (άρθρο 23, παρ.7), «Μεταφορά συντελεστού δομήσεως και άλλες διατάξεις». 

• Το ΠΔ 118/2006, περί ίδρυσης και λειτουργίας πρατηρίου καυσίμων εκτός εγκεκριμένων 
σχεδίων πόλεων. 

• Το ΠΔ 78/1988 (ΦΕΚ 34Α/25-02-1998), περί ίδρυσης και λειτουργίας συνεργείων συντήρη-
σης και επισκευής αυτοκινήτων. 

• Απόφαση Α1β/8577/1983 (ΦΕΚ 528Β/ 08-09-1983), «Υγειονομικός έλεγχος των αδειών ι-
δρύσεως και λειτουργίας των εγκαταστάσεων επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος κα-
θώς και των γενικών και ειδικών όρων ιδρύσεως και λειτουργίας των εργαστηρίων και κατα-
στημάτων τροφίμων ή/και ποτών». 

 

 

5.3 Απαιτούμενες Μελέτες 
5.3.1 Μελέτες προεργασίας 

Τα στάδια των μελετών και τα σημεία αδειοδοτήσεων των προβλεπόμενων λειτουργιών ενός ΣΕ, 
με αφετηρία το στάδιο προμελέτης του οδικού άξονα, έχουν ως εξής: 

• Προμελέτη οδικού άξονα. 

• ΜΠΕ οδικού άξονα στην οποία: 

α. κανονικά θα πρέπει να έχει προβλεφθεί η θέση των ΣΕ και οι λειτουργίες που θα γίνο-
νται σε κάθε ΣΕ, ή 

β. εφόσον δεν έχουν προβλεφθεί οι θέσεις και οι λειτουργίες των ΣΕ, τότε εκπονείται 
ΠΠΕ για όλους τους ΣΕ του υπόψη τμήματος του αυτοκινητοδρόμου. 

• Προμελέτη Έργων ΣΕ. 

Για κάθε ΣΕ εκπονείται η προμελέτη των έργων, είτε από τον Κύριο του Έργου (ΚτΕ), εφό-
σον πρόκειται απλά για τυπική μίσθωση της εγκατάστασης, είτε από τον Παραχωρησιούχο, 
εφόσον πρόκειται να παραχωρηθεί αυτή, με το σχήμα Μελέτη-Κατασκευή-Χρηματοδότηση-
Εκμετάλλευση. 

• ΜΠΕ. 
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Εκπονείται ΜΠΕ για τον κάθε ΣΕ, είτε από τον ΚτΕ, είτε από τον Παραχωρησιούχο. 

• Αδειοδότηση λειτουργιών. 

Η αίτηση για αδειοδότηση που συνοδεύεται από την ΜΠΕ γίνεται από το Μισθωτή ή Παρα-
χωρησιούχο, προκειμένου αυτή να εκδοθεί στο όνομα του συγκεκριμένου Μισθωτή ή Παρα-
χωρησιούχου. 

 

• Οριστικές μελέτες έργων ΣΕ. 

Για κάθε ΣΕ εκπονούνται οι οριστικές μελέτες όλων των έργων για όλες τις εγκαταστάσεις 
που έχουν αδειοδοτηθεί. 

• Λοιπές αδειοδοτήσεις. 

Με βάση τις οριστικές μελέτες υποβάλλονται (από το Μισθωτή ή Παραχωρησιούχο) όλα ε-
κείνα τα στοιχεία που απαιτούνται από τους αρμόδιους φορείς για την αδειοδότηση των λει-
τουργιών του ΣΕ. 

 

 

5.3.2 Μελέτες δημοπράτησης 

Μελέτη Κτιριακών έργων.  

Για την έγκριση της μελέτης από την αναθέτουσα αρχή στις περιοχές εκτός σχεδίου απαιτούνται τα 
ακόλουθα στάδια, το περιεχόμενο των οποίων ορίζεται στο ΠΔ 696/74: 

• Προμελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και έγκριση των προτεινομένων χρήσεων με την 
έκδοση Περιβαλλοντικών Όρων. 

• Προμελέτη (αρχιτεκτονικών, στατικών, Η/Μ, πυροπροστασίας, ύδρευσης, αποχέτευσης). 

• Οριστική μελέτη (αρχιτεκτονικών, στατικών, Η/Μ, πυροπροστασίας, ύδρευσης, αποχέτευ-
σης). 

• Μελέτη εφαρμογής (αρχιτεκτονικών, στατικών, Η/Μ, πυροπροστασίας, ύδρευσης, αποχέ-
τευσης). 

 

Μελέτη περιβάλλοντος χώρου. 

• Προμελέτη (αρχιτεκτονικών, στατικών, Η/Μ, ύδρευσης, αποχέτευσης, άρδευσης) 

• Οριστική μελέτη (αρχιτεκτονικών, στατικών, Η/Μ, ύδρευσης, αποχέτευσης, άρδευσης) 

• Μελέτη εφαρμογής (αρχιτεκτονικών, στατικών, Η/Μ, ύδρευσης, αποχέτευσης, άρδευσης) 
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6. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

 
Σχήμα 6-1: Διάταξη ΣΕ τύπου Ι με κτίριο χώρων υγιεινής, με δυνατότητα επέκτασης 

(εξωτερικού προσανατολισμού) 
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Σχήμα 6-2: Διάταξη ΣΕ τύπου Ι με κτίριο χώρων υγιεινής, με δυνατότητα επέκτασης 

(εσωτερικού προσανατολισμού) 
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Σχήμα 6-3: Διάταξη ΣΕ τύπου ΙΙ με κτίριο χώρων υγιεινής, (εκτεταμένη μορφή – εξωτερι-

κού προσανατολισμού) 
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Σχήμα 6-4: Διάταξη ΣΕ τύπου ΙΙ με κτίριο χώρων υγιεινής, (συνεπτυγμένη μορφή – εσωτε-

ρικού προσανατολισμού) 
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Σχήμα 6-5: Διάταξη ΣΕ τύπου ΙΙΙ με κτίριο χώρων υγιεινής (Α φάση κατασκευής εμπορικού 

περιπτέρου) 
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Σχήμα 6-6: Διάταξη ΣΕ τύπου ΙΙΙ με κτίριο χώρων υγιεινής (Α φάση κατασκευής εμπορικού 

περιπτέρου- Ανάπτυξη υπό γωνία ως προς τον αυτοκινητόδρομο) 
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Σχήμα 6-7: Διάταξη ΣΕ τύπου IV με εμπορικό περίπτερο 
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Σχήμα 6-8: Διάταξη ΣΕ τύπου V με κτίριο εξυπηρέτησης και πρατήριο ανεφοδιασμού καυ-

σίμων, εξωτερικού προσανατολισμού 
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Σχήμα 6-9: Διάταξη ΣΕ τύπου V με κτίριο εξυπηρέτησης και πρατήριο ανεφοδιασμού καυ-

σίμων, εσωτερικού προσανατολισμού 
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